



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报2024年11月 4 星期一 农历甲辰年  
十月初四

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线  
泉州通 APP

## 泉州“争优争先争效”推进重大项目建设 连续8个季度位居全省亮晒考评前列

本报讯（融媒体记者颜雅婷 通讯员徐礼文）记者从市发改委（重点办）获悉，在2024年第三季度全省重大项目亮晒考评中，我市位居全省第二名，连续8个季度进入全省项目工作考评前三名，晋江市、永春县、丰泽区、南安市进入全省前十名，全市项目工作获省委三季度工作会议通报表扬。

今年以来，市发改委持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，接续开展“项目创优”活动，以重点项目建设“七个创优、三个评选”为

抓手，以各大指挥部高位统筹、高效运作提速项目建设，以工业园区标准化建设推进新型工业化，以打造“泉心泉意”营商环境品牌激发投资创业活力，以抓城建提品质推动城市能级品质双提升，推动全市上下形成比学赶超、奋勇争先的项目建设浓厚氛围。

为加快推动项目顺利实施，实现投资转化，市发改委将重点项目工作重心前移，以探索工程建设项目建设制度改革为路径，创新运用工程建设项目“模拟审批”机制，允许业主在办理前置审批手续时，同步向发改部

本报讯（融媒体记者陈智勇 通讯员曾世彬）近日，2024世界城市品牌大会及“长城奖—文旅好品牌”案例征集大赛发布仪式在澳门、珠海成功举办。“宋元中国·海丝泉州”城市品牌塑造和传播案例获评年度全国十大“省域或城市品牌优秀案例”，为全省唯一获奖案例。

此次大会特设“长城奖文旅对话：解析年度流量密码”圆桌会议，六位嘉宾围绕年度文旅品牌趋势创意、文旅热词、网红城市打

造以及品牌的可持续性展开交流分享。市文旅局相关负责人详细解读了泉州作为世界遗产城市的独特优势和文旅融合战略，从“产品为王”“传播为要”“服务至上”等要素，破译泉州从“人山人海”到“众山众海”，从“网红”走向“长红”，持续出圈的成功密码。

世界城市品牌大会由世界城市品牌大会组委会主办，世界旅游经济研究中心联合主办，凤凰网媒体主承办。“长城奖—文旅好品牌”

案例征集大赛以趋势发布、权威报告为学术支撑，以媒体平台为传播支撑，以行业案例为内容支撑，是国内领先的集文化、旅游、媒体、学术于一体的跨界融合赛事。



## 城乡居民基础养老金上调 惠及全市111.29万人

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员陈超凡 黄秋云）来自市人社局、市财政局的消息，今年10月，我市再次上调城乡居民基本养老保险待遇领取人员的基础养老金，并从7月份开始补发。

此次调整人均增加5.41%。这是我市继今年1月上调城乡居民基础养老金后又一次调整提高，实现一年两调。两次调整人均累计增加11.44%，惠及111.29万名老年人，惠及人数全省最多。

近年来，我市不断提高城乡居民基础养老金水平，着力聚焦群众“急难愁盼”，大力推动服务举措改革创新，积极建设城乡居民养老保险村级便民信息化平台，扎实推进“手机端微信和支付宝的‘福建居民养老保险’小程序，信息化服务水平持续提升，积极探索社银一体化建设合作新模式，推动日常业务与金融服务进一步融合，为广大城乡居民提供多元的服务，让经办窗口离群众更近，让便民服务从“窗口”走进群众“心口”。

## 千里招商 向海图强

泉州市海洋经济产业招商推介座谈会在青岛举行

本报讯（融媒体记者吴宗宝）泉州与青岛，因海而生、向海而兴。近日，抢抓第二十七届中国（青岛）国际渔业博览会全球海洋渔业领域头部企业集聚的有利契机，泉州在青岛举行海洋经济产业招商推介座谈会，招引行业高端项目落地泉州，推进海洋经济高质量发展。市委副书记、市海洋经济发展小组组长卢秀萍参加。

本次活动邀请70多名客商代表、龙头企业代表及泉州乡贤，共谋发展、共商合作、共话未来。现场签约了国能一高正综合能源开发合作、飞通通讯厂房扩建及配套设施等10个项目，计划总投资104.54亿元，涵盖海洋休闲食品加工、深远海养殖装备、海上光伏、海洋文旅等领域。

近年来，泉州深入学习贯彻习近平总书记关于海洋强国的重要论述，成立泉州市海洋经济产业发展小组，在海洋经济招商、科技、人才等方面全面发力，努力营造便捷高效的营商环境。2023年以来，全市共策划海洋经济招商项目98个，计划投资1274.03亿元，其中签约落地74个，总投资987.15亿元。新时代新征程，泉州正奋力建设21世纪“海丝名城”，向着再续世界海洋商贸中心辉煌的航程劈波斩浪、开拓奋进。当下，泉州着力谋划推动“海洋生物资源综合利用”和“深远海养殖”两个千亿产业链高质量发展，进一步加快产业、金融、科技、人才等要素向海聚集，在更高起点上提增产业发展能级和核心竞争力。

## 凝聚“她力量” 奋发新作为

市领导参加“泉州企业家日”活动

本报讯（融媒体记者黄伟毅）近日，市妇联、市女企业家协会联合举办“泉州企业家日”活动。市委副书记卢秀萍参加。

为展现泉州女企业家群体的奋斗风采，致敬她们与时代同行、与经济共舞的突出贡献，借着我市第二个“泉州企业家日”契机，主办方举行《奋斗路上的她》授书仪式，进一步激发更多女企业家向着光荣和梦想继续昂扬奋进，共同谱写巾帼女性新篇章。

据介绍，该书收集50位来自泉州各县（市、区）的女企业家代表的创业故事、发展历程。在奋斗路上，她们披荆斩棘，锐意进取，以“巾帼不让须眉”的气势，成功打造一家又一家民营企业，促进地方经济发展。同时，她们还主动承担社会责任，积极参与公益慈善，捐资助学、慰问孤寡、造福桑梓。作为建设21世纪“海丝名城”的“半边天”，她们用实际行动践行“晋江经验”，也用“香肩敢挑千斤担”的胆识和勇气展示了不可替代的“她力量”。

随后，参加活动的50余名女企业家代表前往鲤城区城市会客厅、源和1916园区、橘若文化空间、巷遇1号、鲤城区家风家教展示基地苏廷玉故居等地参观交流，深入了解我市部分优秀女企业家的创新探索与生动实践，从中感知泉州民营经济的澎湃发展，凝聚再出发、再前行、再奋斗的势能。

### 滨海风光 浪漫泉州



日前，由泉州城建集团投建的泉州滨海生态浪漫线全线贯通。该项目自东海泰禾广场到洛阳桥，环抱两江一湾，跨东海、城东、洛江三大区域，全长近20公里，打造洛阳古桥段、中央活力区段、海堤段、滨海公园段、后渚段等8个重要节点，使得海景与城景交相辉映，很好地呈现出历史人文底蕴深厚和水岸资源丰富的浪漫泉州。（融媒体记者林劲峰 王树帆 摄）

本报讯（融媒体记者谢曦 通讯员张旭如）近日，市财政局、市住建局下达2024年市级城乡人居环境建设专项资金2897.6万元，用于补助历史文化名镇名村及传统村落保护提升等项目。

其中，奖补600万元用于加快推进历史文化名镇名村传统村落改善提升，对南安市石井镇奎霞村、永春县蓬壶镇西昌村、德化县葛坑镇湖头村等列入2024年度省级重点扶持历史文化名镇名村传统村落，按200万元/村给予奖励。激励各相关县（市、区）聚焦修缮活化历史建筑（传统建筑）、修复历史环境要素、完善配套设施、改善生态环境等任务内容，全面提升历史文化保护力度。

“刺桐侨厝”建筑保护利用项目奖补600万元，支持各县（市、区）分别策

划1个“刺桐侨厝群”或10栋零星华侨建筑修缮。奖补标准为每个县（市、区）予以50万元补助。若年底未完成任务，将从明年市级城乡人居环境奖补资金中扣回。

闽台合作项目奖补550万元，支持引入台湾建筑师（含文创）团队参与我市“陪护式”共同营造。对列入省级的3个闽台乡建乡创样板村，按50万元/村予以补助；对省级示范的2个闽台乡建乡创样板集镇，按100万元/镇予以补助；对列入市级补助名录的10个闽台乡建乡创“陪护式”设计项目，按20万元/项目予以补助。

农村建筑工匠培训奖补50万元，要求各县（市、区）制定年度培训计划，做好乡村建筑工匠、带头工匠和村镇干部培训，及时完成年度轮训，带动乡村建设工匠职业技能和综合素质提升。

农村危房改造补助297.6万元，按

照各地新增农村危房改造任务数，每户每人补助6000元（每户最高不超过24000元）的标准予以补助。县级财政按照每户贫困户每人补助12000元（最高不超过48000元）的标准予以补助。

专项支持古城历史文化保护发展

800万元，支持市文旅集团（古城公

司）重点推进泉州古城街巷整治、交通

环境提升等项目，持续支持古城风貌

改善提升。

## 抓准着力点 努力把“施工图”变成“实景图”

德化县传达学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神

本报讯（融媒体记者颜雅婷 通讯员林婉清）日前，德化县召开县委常委会（扩大）会议，传达学习习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神和省委、市委有关会议精神，部署贯彻落实措施。

会议指出，习近平总书记考察福建并发表重要讲话，为新时代新征程福建改革发展把脉定向、指路引航。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与党的二十届三中全会精神结合起来，周密部署，统筹抓好宣传宣讲、教育培训等工作，以更宽思路、更高标准、更大力度谋划和推动工作，努力把“施工图”变成“实景图”。

会议要求，要在推进创新转型上下功夫，纵深推进“中国白·德化瓷”高质

量发展五年行动计划，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，进一步做好科技攻关、金融支持、创新环境等工作，激发企业科技创新主体作用，推动创新优势转化为发展胜势。要在深化改革开放上下功夫，突出经济体制改革牵引作用，统筹推进其他领域改革任务；深度融入高质量共建“一带一路”，加快推动内外贸一体化发展，不断拓展对外合作空间；要积极服务两岸融合发展，更好服务祖国统一大业。要在城乡融合发展上下功夫，谋划实施一批城市补短板项目，打造新型城镇化建设山区范例；要提升国家全域旅游示范区创建成果，打

响“世界瓷都·自在德化”旅游品牌。

会议强调，要统筹兼顾，全力以赴做好当前相关工作。要冲刺全年目标，全面盘点，认真分析，开展攻坚，全力抓好第四季度经济工作。要守好安全底线，扎实做好信访维稳、安全生产、森林防灭火、生态环境等工作，守土负责、守土尽责，共同守护德化的一方平安。要从严管党治党，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，更好地巩固成果、扩大战果。

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

美国大选“月月惊奇”  
美国民众“步步惊心”

第十六版